

伟大建党精神是中国共产党的精神之源

肖纯柏

光明论坛
中国新闻奖专栏

评论版投稿邮箱
gmpinglun@163.com

在中国共产党建党百年之际,面对世界百年未有之大变局,习近平总书记着眼于民族复兴的百年主题,在党的历史上首次提出并阐释了体现中国风格、中国气派的标志性概念——伟大建党精神,进一步回答了“建设一个什么样的党、怎样建设党”的重大问题,这是对马克思主义政党理论的新发展,丰富了习近平新时代中国特色社会主义思想。

伟大建党精神是中国共产党“从哪里来、到哪里去”的精神原点。为什么要建立中国共产党?为人民谋幸福,为民族谋复兴!中国共产党开天辟地、敢为人先,创造了伟大事业、创造了伟大成就,来源于“坚持真理、坚守理想,践行初心、担当使命,不怕牺牲、英勇斗争,对党

忠诚、不负人民”的伟大建党精神。中国共产党是扎根于中华5000年文明、拥有9500多万党员、领导着14亿多人口大国、具有重大全球影响力的世界第一大执政党,伟大建党精神的提出,表明我们对党建规律和执政规律的认识达到新高度,彰显了大党风范和大国自信。伟大建党精神作为中国共产党的精神源头,与党的基本理论、基本路线、基本方略一样,构成强国必先强党、强党必强精神的重要力量。

伟大建党精神是中国共产党思想建党的源头。1840年鸦片战争以后,国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘,各种救国方案轮番出台,各种政党蜂拥林立,但300多个政党和政治力量没有找到科学的指导思想,民族复兴的梦想只能是空想。在各种主义和方案的探索中,中国共产党以马克思主义为指导,以共产主义为远大理想,使中国人的精神由被动转为主动,给中华文明注入了新的生机,促进了中华民族的新觉醒。这种坚持真理、坚守理想的精神,既体现为马克思主义与中国具体实际相结合,又体现为与中华优秀传统文化相结合,摆脱了封建主义和西方文化的双重依

附。从此,中国共产党把民族复兴与共产主义联系在一起,把国家现代化与马克思主义统一在一起。今天我们推进马克思主义中国化,加强理论强党,就是以伟大建党精神为源头的。

伟大建党精神是中国共产党组织建党的源头。中国共产党不仅有不忘初心、牢记使命的政治品格,而且有着践行初心、担当使命的组织能力。近代以后中国社会四分五裂、一盘散沙,有些政党和政治团体尽管也有振兴中华的初心,但党内组织涣散、纪律松弛,没有能力凝聚群众。中共一大在浙江嘉兴南湖红船上闭幕,通过了第一个党纲,规定了党员的组织生活和组织活动,避免了旧政党史上纪律松弛的历史教训。中共五大第一次正式确立党的组织原则是“民主集中制”。在中国政党史上,中国共产不仅第一次把民族复兴建立在马克思主义的指导思想基础上,而且建立在“民主集中制”的组织原则上,建立在紧紧依靠群众、组织群众的社会基础上,成为组织优势突出、组织能力最强的政党。今天,我们在组织建党的基础上推进制度治党,就是为了永葆党的先进性和纯洁性,确

保党始终成为坚强领导核心。

伟大建党精神是中国共产党红色基因血脉的源头。中国共产党与西方议会中产生的政党不一样,从建党筹备开始就遇到生死考验和重重磨难,正是依靠不怕牺牲、英勇斗争的顽强意志,我们党才从苦难走向辉煌。中共一大开会时,平均年龄28岁的代表全都是知识分子。建党先驱很多人衣食无忧,却牺牲了个人利益和家庭利益,甚至献出了生命。据不完全统计,从1921年至1949年,全国有名可查和其家属受到优待的党员烈士达370多万人。抗美援朝牺牲197000多人,脱贫攻坚中牺牲的党员干部达1800多人。以伟大建党精神为源头,从红船精神到脱贫攻坚精神,奉献精神贯穿于党的精神谱系当中,红色基因成为党的鲜明底色。在新的赶考路上,面对新的历史特点的伟大斗争,我们要饮水思源,传承红色基因,守好红色根脉。

伟大建党精神是建立党的精神,也是建设党的精神。思想理论建设是党的根本建设,人民立场是党的根本立场。建党时以知识分子为主的中国

共产党,没有把自己定位为知识分子活动的俱乐部,而是定位为“群众党”。伟大建党精神,首先伟大在党始终代表最广大人民的根本利益,而不是小团体的利益和少数人的利益。不负人民是对党最大的忠诚,对党忠诚的落脚点是为人民服务、不负人民。正如习近平总书记所强调的:“江山就是人民,人民就是江山。”中国共产党没有任何自己特殊的利益,从来不代表任何利益集团、任何权势团体、任何特权阶层的利益。从这个意义上说,推进新的社会革命,实现中华民族伟大复兴,需要一以贯之进行自我革命,把伟大建党精神继承下去、发扬光大。

(作者系浙江省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心研究员、嘉兴学院教授、全国党建研究会特邀研究员)



更多内容请扫码
关注“学习短评”专栏

从马克思主义利益观看中国共产党的政治品格

王松涛

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会发表重要讲话强调,中国共产党始终代表最广大人民根本利益,与人民休戚与共、生死相依,没有任何自己特殊的利益,从来不代表任何利益集团、任何权势团体、任何特权阶层的利益。

在马克思主义语境下,利益蕴含着于社会生产关系的基本矛盾之中,是马克思主义唯物史观的重要范畴。马克思说:“利益不是仅仅作为一种‘普遍的东西’存在于观念之中,而且首先是作为彼此分工的个人之间的相互依存关系存在于现实之中。”恩格斯说:“每一既定社会的经济关系首先表现为利益。”利益既

是社会发展的前提和动力因素,也是产生阶级斗争的物质性根源。马克思主义奠基人提出了马克思主义政党鲜明的利益观,强调在代表无产阶级利益时的纯粹性和包容性,认为特殊利益与普遍利益在生产关系的不同发展阶段存在辩证统一关系,推动私人利益与阶层、阶级、国家乃至人类整体利益相协调是马克思主义政党的使命。

中国共产党自诞生起,便将民族大义和人民利益置于最高位置,迅速改变了中国广大无产阶级没有主心骨的受压迫命运。回望百年,正是因为坚持马克思主义的利益观,我们党才能在这个原本是“许

多多利益的天下”中“不辱浮云望眼”,始终维护并代表最广大人民的根本利益。党的十八大以来,我们党牢记初心使命,把握历史大势,在利益问题上彰显了更加鲜明的政治品格。

以脱贫攻坚为例,世界上没有哪一个政党能够像我们党这样,敢于做出“全面建成小康社会,一个也不落下”的庄重承诺,能够组织起25.5万个驻村工作队,300多万名第一书记和驻村干部坚守奋战在扶贫第一线。习近平总书记庄严肃告小康社会全面建成的那一瞬间,刻录了中国共产党在人类文明史和人类政党史上树立的新丰碑,生动诠释

了“江山就是人民、人民就是江山”的深刻内涵。

与资本主义政党之间及内部普遍存在的利益分化和冲突不同,我们党始终坚持党要管党、全面从严治党,在代表人民根本利益时既是“绝对”的,也是“无我”的,对侵蚀人民利益的腐败现象“零容忍”。我们党以刮骨疗伤、壮士断腕的决心和勇气,推动反腐败斗争取得压倒性胜利,一大批“害群之马”被清除出党,确保党不变质、不变色、不变味,并带动各民主党派持续加强自身建设。

我们党提出构建“人类命运共同体”倡议,源于和衷共济、和合共生的中华优秀传统文化,凝结着世

界各国人民的共同利益,旨在引领多元复杂的利益主体跳出“零和博弈”的小圈子,立足于人类文明总体演进的共同利益来审视维护各国人民的特殊利益,为世界谋大同。通过高质量共建“一带一路”、建设人类卫生健康共同体、积极履行“碳达峰、碳中和”目标等多项务实举措,彰显了世界大国的责任担当。

面对中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,坚持并不断发展马克思主义的利益观,我们党就一定会更好地满足人民利益、弘扬共同利益并调和复杂利益矛盾。

(作者系中央统战部机关干部)

健康饮食理念应从儿童时树立

罗志华

近日,教育部联合国家卫生健康委等四部门印发《营养与健康学校建设指南》(以下简称《指南》),从健康教育、食品安全、膳食营养保障、营养健康状况监测、突发公共卫生事件应急、运动保障、卫生环境建设等方面规定了建设内容。对适应儿童青少年生长发育需要,推动学校营养与健康工作,规范学校营养与健康相关管理行为作出要求。

而且呈现日益增多趋势。

肥胖与慢性病紧密相关,儿童青少年患上“老年病”已不算奇事。这种现象愁坏了很多家长,国家也推出多种应对举措。国务院办公厅在《国民营养计划(2017—2030年)》中,将控制学生肥胖率作为主要目标。2020年10月,国家卫生健康委、教育部等部门联合印发《儿童青少年肥胖防控实施方案》,提出2020—2030年0—18岁儿童青少年超重率和肥胖率年均增幅在基线基础上下降70%的总体目标。事实上,“小胖墩”与“小眼镜”有相同的成因,教体融合化解这两个学生面临的突出健康问题,已成社会普遍共识。此次下发《指南》,意在细化

措施,尽早干预儿童青少年的营养与健康。“吃出来”的问题,可通过科学的方式“吃回去”,要想做到这一点,事先就得让学生懂得如何科学地吃、怎么有效地运动。通过持续的健康教育,让学生掌握基本营养学知识,树立健康饮食理念。这是做好这项工作的前提条件。

加大校园食品管控,可让学生感受到实例就在身边。健康教育搞得再好,只要学生的膳食营养不科学,就缺乏说服力;只要学生仍能在校园内发现大量对健康无益的零食甚至“三无”食品,就会给学生留下理想与现实脱节之感。中小学校内不设小卖部、超市,强化学生膳食营养保障,加大校园营养健康状况监测力度,可为学生改

善营养创造良好的周围环境。

传输营养知识、养成良好的膳食习惯,还需做好家校配合。倘若学校和家各说一套,就会置学生于不知听谁的两难境地。且学生吃什么、怎么吃,家长具有更大话语权,家长不具备基本营养学知识,甚至持“孩子越胖越可爱”等错误观念,学校努力的效果势必大打折扣。通过学校这个窗口,搭建从学校到家庭再到社会的健康饮食理念和科学饮食知识传递链条,不仅可让学生们的膳食更趋合理,而且更可持续,也利于提升全民健康素养。

习惯一旦养成,改变就会事半功倍,减肥与慢性病控制也都比较艰难。诚如疾病需要早期预防一

样,学生的膳食习惯要尽早培养,健康饮食理念也须尽早树立。通过教育普及营养与健康知识,通过管理营造良好的校园健康氛围,通过服务给予学生更多引导和帮助,营养与健康学校建设将收获更多实际效果,也让学生超重与肥胖率降低具备更加坚实的基础。

(作者系医生)



更多视频评论
请扫描二维码

团结就是力量

余宗明

五环随笔

自“现代奥林匹克之父”顾拜旦建议设立格言后,奥林匹克格言迎来了第一次更新——7月20日,国际奥委会第138次全会表决通过,同意在“更快、更高、更强”之后再加入“更团结”(Together)。置于“后疫情”的背景看,这一更新无疑有着极强的现实意义。格言见要旨。奥林匹克精神不仅为赛场而设,而且影响到体育之外的世界。它指向和平、友谊和团结的愿景,也鼓励着全人类对美好共同价值的追求。奥林匹克格言则是其精神的外显,几乎之变,亦有大义存焉。

从体育维度看,国际奥委会将“更团结”写入奥林匹克格言中,跟奥林匹克运动在当下的际遇紧密相关。受新冠肺炎疫情全球蔓延影响,赛事停摆、奥运延期、国际体育交流遇到障碍,奥林匹克运动迎来了前所未有的艰难时刻。在特殊关头,国际奥委会主席巴赫曾说:“在不知道这条隧道将要走多久的时候,我们希望奥运火炬能在隧道尽头成为一盏明灯。”这盏明灯要传递的精神价值中,就包括“团结”。

在疫情发生后的首个全球性体育盛会——东京奥运会将开幕之际,奥林匹克格言加入“更团结”,是对奥林匹克运动的意义做了重申。到头

来,奥运会的如期举办源自“团结”,奥运会是否能带来更多的交流沟通、互助互信,甚至是否能为国际合作和经济复苏注入更多信心,也取决于“更团结”。从世界文明发展角度看,以体育之名,倡导国际社会更团结,对于人类应对共同面临的难题,如新冠肺炎疫情的威胁、多边主义的抬头、发展动能的衰减等,有着深远的意义。在不确定性风险将全球带进“Hard(困难)模式”,黑天鹅和灰犀牛频现的背景下,人类确实比以往更需要奥林匹克精神的联结,特别是更需要用团结的力量去黏合既有裂痕。团结就是力量。面向世界的未来,它不是某一选项,而是唯一答案,更是历史趋势。奥林匹克格言强调“更团结”,喊出了后疫情时代亿万人的心声。(作者系媒体评论员)

当务之急是尽快恢复生产生活秩序

岳钟

连日来,河南多地因极端强降雨,导致居民被困、电力中断、列车停运等情况,引发全国民众广泛关注。据中央气象台官方微博7月22日最新通报,预计22日夜间,河南、河北等地的强降雨天气将明显减弱,这对正在承受各种痛苦和不便的受灾群众来说,无疑是当下最好的消息。

经过这样严重的极端自然灾害,城市的正常生产生活秩序被严重破坏,火车停运、小区断电、地铁被淹、道路损毁、饮用水告急……洪水逐渐退去之后,灾害却并未走远,一系列问题难题还待解决。因此,当务之急是尽快恢复生产生活秩序,最大限度降低次生灾害造成的不利影响,让被洪水冲击的地方早日恢复往常的烟火气。

生命最可贵,当下要抢抓洪水退去的最佳救援时机,统筹本地和全国驰援而来的专业化救援力量,尽一切可能挽救生命,确保人民群众生命安全和身体健康。此前已有不少被困人员对外发出了求助信息,这需要相关方面给出专门的回应,在信息收集和救援行动上尽快作出统一而周密的安排。同时,要认真排查次生灾害隐患,防止因洪水引发的建筑、河堤、库坝坍塌崩溃,危及民众生命安全。

灾害中断了城市系统的运行,交通物流、物资供应、基础设施都需要抓紧修复,要广泛发动各界力量,尽快恢复交通秩序,加强生活物资保障供应,稳定市场秩序。此外,水灾后卫生条件差,特别容易出现传染病的暴发流行,应格外注意预防。正如习近平总书记指示,各地区各有关部门要在做好防汛救灾工作的同时,尽快恢复生产生活秩序,扎实做好受灾群众帮扶救助和卫生防疫工作,防止因灾返贫和“大灾之后有大疫”。

还值得一提的是,高科技在救灾中发挥了“奇兵”作用。在地面、多款地图软件通过用户互助通道,提供实时的暴雨信息预警和道路规划;在线上,民间救援组织和网友自发建立的《待救援人员信息》,将救助人员和待救援人员信息匹配,被救的人中有临产的孕妇、被困地铁的乘客,还有老人和孩子;在空中,翼龙无人机通过空中应急通信平台,为受灾断网群众提供信号服务,方便与外界沟通和求救……尽快恢复受灾地区的生产生活秩序,还要继续发挥好科技作用,提高应急处突能力。

风雨过后是彩虹。面对灾害,河南从来不是孤军奋战,习近平总书记和党中央高度重视,七省救援力量紧急集结,1800名指战员星火驰援,爱心企业和社会各界慷慨捐赠,危难中我们拧成了一股绳。灾害面前,只要我们守望相助、共担风雨,就没有什么过不去的坎儿。

打通上升通道,职业教育才有吸引力

杨三喜

新闻随笔

洋洋是浙江永康的一名学生,她的中考成绩是573分,能上永康一中这所当地最好的重点高中。但在拿到人民职校的录取通知书后,洋洋到永康一中办了退学,她的同学为此很受震动。

上健康快乐地学习成长。同时,“中本班”也给很多不适应应该教育,同时又希望孩子得到更好的教育,有更好前途的家长提供了另外一种选择。高考独木桥,去走一条更适合自己的路。

“中本班”办学情况来看,它之所以能够赢得部分家长的认同,一者在于它打破了中职的升学天花板,有很高的升学率,让孩子可以直升大学。对于很多家长来说,体面的工作、本科学历,越来越成为“刚需”。二者则在于中职教育更符合选择职业教育的孩子的兴趣,可以让这些孩子在满足自身需求的基础

上健康快乐地学习成长。同时,“中本班”也给很多不适应应该教育,同时又希望孩子得到更好的教育,有更好前途的家长提供了另外一种选择。高考独木桥,去走一条更适合自己的路。

社会经济发展需要高素质的技能型人才。而我们面临的现实,一边是企业高级技工人才荒,一边是职业教育不受社会的待见。这与社会的就业和教育观念有关,也与职业教育的办学质量、社会声誉有关。为什么职业教育培养出来的人才难以满足企业对高级技工人才的需求,不可忽视

的一点就是职业教育的生源较差。掌握现代社会需要的技术技能,不仅需要较强的动手能力,也需要有一定的理论领悟能力。二者兼备,才能更好适应现代技术发展对人才的要求。

职业教育的生源质量直接制约了其人才培养质量,而这又直接影响了家长的选择。在升学上,家长考虑的不仅是孩子的未来,能否有个好工作,也要考虑孩子的成长环境如何,与什么样的人为伍。于是,这就形成了一个怪圈,职业教育质量不高,就难以吸引到优秀的生源,而没有优秀的生源,职业教育质量

就难以提高,职业教育的社会声誉也就难以提高。“中本班”的探索,能否有助于职业教育走出这种怪圈,还要观察。

职业教育与普通教育的社会功能各不相同。在工业化较早的国家,职业教育之所以受欢迎,不是因为技工人才同样能够拿到高收入,社会地位较高,还因为各种不同类型的教育体系之间的通道是畅通的。要创新职业教育模式,就要打通从中职、专科、本科到研究生的上升通道,为青少年的人生发展提供更多的选择和可能。(作者系媒体评论员)